

Тема: Потсдамская конференция. Разгром милитаристской Японии.

Ответь на вопросы:

1. Какие решения были приняты на Потсдамской конференции единогласно, а какие стали предметом длительных дискуссий?
2. Почему политические решения Потсдамской конференции явились началом распада антигитлеровской коалиции?
3. Чем можно объяснить решение США подвергнуть бомбардировке Хиросиму и Нагасаки?
4. Можно ли считать войну СССР с милитаристской Японией прямым продолжением и частью Великой Отечественной войны? Свой ответ обоснуйте.

17 июля – 2 августа 1945 г. в пригороде Берлина Потсдаме состоялась последняя конференция с участием глав союзных держав И.Сталина, Г. Трумэна (сменил Ф. Рузвельта после его смерти 12 апреля 1945 г. на посту президента США), У. Черчилля (с 28 июля его заменил победивший на премьерских выборах лейборист К. Эттли). Ее решения являлись дальнейшим развитием соглашений, достигнутых Ялтинской конференцией в феврале 1945 г.

Главным являлся вопрос о путях развития послевоенной Германии. Союзники отказались от проектов ее расчленения. В отношении Германии были приняты следующие решения:

1 Не ограничивать военную оккупацию Германии никакими сроками.

2 Управление Германией поручить Союзному контрольному комитету в составе четырех (СССР, США, Великобритания, Франция) командующих оккупационными войсками.

3 Полностью разоружить и демилитаризировать Германию, ликвидировав и в дальнейшем запретив военную промышленность, распустить вооруженные силы, фашистские организации.

4 Разрешить и поощрять деятельность всех демократических партий, свободную печать и профсоюзы, выборы местной администрации.

5 Поделить военно-морской и торговый флот Германии поровну между СССР, Англией и США.

6 Подтверждалась необходимость наказания германских военных преступников, с арестом и преданием их суду Международного военного трибунала. По инициативе советской делегации было решено опубликовать первый список военных преступников до 1 сентября 1945 года.

Попробуйте по этим пунктам определить сущность демилитаризации, денацификации и демократизации Германии. Данные решения принимались союзниками без долгих дискуссий, настолько неоспоримыми они выглядели в свете пережитого за время войны миллионами людей. В этих решениях намечалась единая политика, которая могла бы послужить основой длительного сотрудничества держав-победительниц. Но на практике переход от общих положений к конкретным вопросам привел к острым разногласиям. Подумайте, почему возникли разногласия? Решения, которые после длительных дискуссий принимались по отдельным пунктам, уже содержали в себе зародыш будущего раскола Германии и Европы.

Наиболее отчетливо эта тенденция проявилась в вопросе о репарациях. Дайте определение термину “репарация”. СССР получил возмещение своих убытков за счет собственной (восточной) зоны оккупации Германии и германского имущества в других странах Восточной Европы. Кроме этого, из западных зон оккупаций СССР должен был получить 25% оборудования и установок (10% безвозмездно и 15% в обмен на поставку продовольствия, сырья все из той же отведенной СССР оккупационной зоны). Из своей доли СССР согласился удовлетворить репарационные претензии Польши. Восточная Германия, будучи в два раза меньше западной и менее развитой, в одиночку должна была вынести бремя выплат СССР и Польше.

Много усилий и времени потребовала выработка согласованной позиции по польскому вопросу. В итоге, при поддержке Советского Союза, устанавливалась новая польско-германская граница по линии рек Одер – Западная Нейсе. С передаваемых Польше территорий предполагалось выселение немцев.

На Потсдамской конференции были рассмотрены вопросы, касающиеся других стран Европы, в частности, бывших союзников фашистской Германии (Италии, Румынии, Болгарии, Венгрии, Финляндии).

Главы трех правительств рассмотрели вопрос о вступлении СССР в войну против Японии. 26 июля от имени США, Великобритании и Китая была принята Потсдамская декларация, являющаяся призывом к капитуляции Японии. СССР в то время еще не находился в состоянии войны с Японией и присоединился к Потсдамской декларации 8 августа, одновременно с вступлением в войну.

Потсдамская конференция стала также и началом новой атомной эры в истории человечества. 23 июля 1945 года из США поступили сведения, что первая атомная бомба будет готова для применения в начале августа. 24 июля после заседания конференции президент США Трумэн сообщил Сталину, что американцы создали новое оружие разрушительной небывалой силы. Объясните реакцию Сталина на это заявление, используя различные

источники. И Трумэн, и Черчилль были удивлены безразличию, с которым Сталин отнесся к сообщению об испытании атомной бомбы. Казалось, что он или не понял, или недооценил всей важности случившегося. Но Сталин отдавал себе отчет в том, что произошло, но своих чувств не выдал.

Антигитлеровская коалиция на Потсдамской конференции доживала последние дни. Противоречия между союзниками все больше обострялись. Подумайте, каковы были причины и характер этих противоречий? Однако инерция союзнических отношений и заинтересованность США в вооруженных силах СССР для борьбы с Японией не позволяла пока открыто перейти к конфронтации.

Еще Ялтинские соглашения предусматривали вступление СССР в войну против Японии через три месяца после капитуляции Германии. На Потсдамской конференции это решение было конкретизировано. Вечером 8 августа 1945 г. правительство СССР опубликовало заявление о вступлении с 9 августа 1945 г. Советского Союза в войну против Японии. Монгольская Народная Республика, являвшаяся союзницей СССР, присоединилась к заявлению и 10 августа объявила войну Японии.

Сухопутные войска Японии находились в четыре стратегических группировках: на островах собственно Японии, в Маньчжурии – Квантунская армия, в Китае – экспедиционные силы, в Юго-Восточной Азии и на островах Тихого океана – южная группа армий. Наиболее подготовленной и боеспособной являлась более чем миллионная Квантунская армия, предназначавшаяся для агрессии против СССР, Китая и Монголии.

Личный состав Квантунской армии воспитывался в духе фанатичной преданности императору и был способен автономно сопротивляться в течение длительного времени. В этих условиях участие советских войск в войне с Японией было необходимым даже после бесчеловечных атомных бомбардировок Хиросимы 6 августа и Нагасаки 9 августа 1945 года. В числе обнаруженных в США документов есть секретный доклад отдела по проведению операций армии США, из которого следует, что исход и сроки продолжения войны с Японией решило вступление в нее СССР и наступление советских войск к Маньчжурии. Хотя до этого правящие круги США считали возможным сопротивление Японии и до 1947 - 1948 годов. Дайте оценку применению США атомного оружия. Какие цели преследовало правительство США? Можно ли считать, что применение атомного оружия принизило важность советского участия в войне с милитаристской Японией?

Советские вооруженные силы должны были разгромить Квантунскую армию в Маньчжурии (в ходе Маньчжурской операции) и японские войска на Южном Сахалине (в ходе Южно-Сахалинской десантной операции) и Курильских островах (в ходе Курильской десантной операции). Победа над милитаристской Японией должна была:

- 1) обеспечить безопасность дальневосточных границ СССР;
- 2) приблизить окончание Второй мировой войны;
- 3) оказать помощь народам Восточной и Юго-Восточной Азии в их освободительной борьбе;

- 4) усилить влияние СССР на азиатском континенте и воздействовать на положения дел в Китае, Индокитае и Корее.
- 5) восстановить права СССР на территории, ранее захваченной Японией у царской России в 1904-1905 гг.

Группировка советских войск на Дальнем Востоке включала 3 фронта – Забайкальский (маршал Р.Я.Малиновский), 1-й Дальневосточный (маршал К.А.Мерецков), 2-й Дальневосточный (генерал М.А.Пуркаев), Тихоокеанский флот (адмирал И.С.Юмашев) и Амурскую военную флотилию (адмирал Н.В.Антонов). Главкомандующим советскими войсками назначался маршал А.М.Василевский. Над Квантунской армией был достигнут численный перевес (советских войск 1,8 млн. чел., 5 тыс. танков, 5,2 тыс. самолетов против японских 0,8 млн. чел., 1,2 тыс. танков, 1,2 тыс. самолетов). Военные действия велись на фронте более чем в 5 тыс. км и охватили территорию в 1,5млн. кв. км, на которой проживало свыше 70 млн. человек.

Военные действия в Маньчжурии продолжались до 19 августа, когда в штаб-квартире маршала А.М.Василевского командующий Квантунской армией генерал Ямада подписал акт о капитуляции. Однако советские войска продолжали наступление. Войска 1-го Дальневосточного фронта вступили в Корею и дошли до 38 параллели – договоренной с США линии разграничения советских и американских вооруженных сил. Войска Забайкальского фронта заняли Порт-Артур, а также вышли к морю между Пекином и Мукденом. Войска 2-го Дальневосточного фронта заняли южную часть Сахалина и Курильские острова.

Дальневосточная кампания Советских Вооруженных Сил продолжалась 24 дня (9августа – 2 сентября 1945 г.). По размаху, динамике, конечным результатам она занимает одно из важнейших мест в сражениях Второй мировой войны. Советские войска освободили Северо-Восточный Китай, Северную Корею, Южный Сахалин, Курильские острова, пленив 0,6 млн. японских солдат и офицеров, включая 148 японских генералов, захватив большое количество боевой техники. Официальные потери советских вооруженных сил составили 32 тысячи убитыми, японских – 84 тысячи.

2 сентября 1945 года на борту американского линкора “Миссури” был подписан акт о безоговорочной капитуляции Японии. Акт подписали представители Японии и союзных держав в следующем порядке: США, Китай, Великобритания, СССР, Австралия, Франция, Голландия, Новая Зеландия, Канада. От имени СССР акт подписал генерал-лейтенант К.Н.Деревянко. Вся церемония подписания продолжалась 20 минут. Японию должны были оккупировать исключительно части армии США. Советский Союз вернул утраченные в начале XX века территории (Южный Сахалин и Курилы) и утвердился как Тихоокеанская держава. Однако мирный договор СССР с Японией не был подписан.

Подписанием акта о капитуляции Японии завершились боевые действия на Дальнем Востоке и Тихом океане. Вторая мировая война закончилась.

